



foto:  
Jana Helekalová

č. 3/2024

# Karlovický zpravodaj



Slovo místostarosty  
Z obecního úřadu  
Společenská rubrika  
Pozvánky

Základní škola informuje  
Pohled do nedávné historie Karlovic  
Ostatní informace

# SLOVO MÍSTOSTAROSTY

## Informace o údržbě obce

V krátkém článku vám opět přináším informace o dění v obci, tentokrát se zaměřením na údržbu obce.

Pro efektivnější zajištění zimní údržby byl vedoucí pracovník pověřen monitoringem předpovědi počasí a na základě tohoto a svého úsudku určuje ostatním pracovníkům pohotovost, za kterou přísluší příplatek. Základní sjízdnost a průchodnost se zaměstnanci snaží zajistit vždy do čtyř hodin po ukončení sněžení. V současné době, kdy sníh nepadá, se pracovníci obce mohou věnovat dalším činnostem. Mezi jejich běžné a rutinní práce patří vysypávání košů, úklid zastávek, chodníků, údržba vodního náhonu, čištění propustí a kanálů. Mezi méně běžné práce patří např. vyřezávání a úklid náletových dřevin, příprava sálů na různé akce a někdy také musí napravit či uvést do původního stavu věci, na kterých si slaboduší hrdinové dokazují sílu, jako vysypané koše, vyvrácené kontejnery na odpad, či vysazená a poškozená křídla branky k základní škole atd. Toto, jen tak mimochodem, přivedlo obec k nutnosti vylepšit monitoring veřejných prostor záznamovým systémem tak, aby si zmínění hrdinové mohli také užít trochu té pozornosti. Část původní školičky, kde stojí technika údržby, byla využívána jen jako sklad. Nyní je uklízená, upravená a vybavená tak, aby zde mohly probíhat opravy obecního mobiliáře.

Tak se i děje a dnes se v prostorech řeže, brousí, natírá, montuje a výsledky toho už sami můžete vidět po obci.

Tato činnost bude nadále vyplňovat volné prostory v průběhu celého roku, kdy nepřízeň počasí nedovolí pracovat na veřejném prostranství.

Na závěr bych rád poděkoval pracovníkům údržby, stálým i těm nově příchozím, za jejich aktivitu a pracovitost.

Lubomír Kováčik, 2. místostarosta

## Adamovský hřbitov – záchrana

Adamov, zaniklá obec v katastru Karlovic, která byla po druhé světové válce vysídlena a která víc a víc upadá v zapomnění.

Obec, která vedla údolím podél potoka, kde

stávalo dříve až osm desítek domů, připomíná už jen malý opuštěný hřbitov.

Hřbitov, který je posledním místem odpočinku původních obyvatel a posledním místem, dokazující existenci původní obce.

Mělo by být v našem zájmu takové místo zachovat a tím udržet alespoň povědomí o původní obci.

Obec Karlovice, jež je vlastníkem tohoto místa, tento zájem má a je ochotná jej finančně podpořit.

Nemůžeme ale čekat nic velkého, obecní prostředky jsou omezené a jejich potřeba je zejména jinde v obci. Ale pro začátek je rozhodně s čím pracovat.

Vznikl tedy nápad zapojit do záchran hřbitova veřejnost a požádat o pomoc s realizací.

**Proto prosíme každého, kdo by měl chuť 27. 4. 2024 strávit jedno dopoledne v této části obce, s motyčkou, hráběmi či jen v rukavicích, o malou pomoc.**

Na tomto prvním setkání by šlo zejména:

- o vyčištění hrobových míst a jejich okolí od travin, křovin, zeminy,
- o vysbírání toho co zbylo z náhrobků, postavit, poskládat ...,
- o šetrný ořez stromů které zůstanou a jejich ošetření.
- o rozvinutí myšlenky a plánu, jak dál postupovat.



Cílem je v dohledné době hřbitov důstojně oplotit, postavit nový kříž a v jeho těsné blízkosti vytvořit klidné odpočinkové místo.

V loňském roce již byly obecními pracovníky odstraněny z prostor hřbitova dva suché smrky. Další smrk a náletové dřeviny budou odstraněny z jara letošního roku.

Pan Čížek, majitel rozsáhlých pozemků v Adamově je dané věci také nakloněn.

V minulosti na své náklady již hřbitov zabezpečil a v současnosti se činí ve vyklizení suchých a nevhodných stromů, podél potoka v srdci bývalé obce.

Záchranu hřbitova vítá a hodlá jí podpořit.

Věříme v zajímavou sešlost s dobrým úmyslem a citem pro minulost.

Za vedení obce Lubomír Kováčik,  
2. místostarosta, tel.: 776 789 988

## Z OBECNÍHO ÚŘADU

### Ještě k odpadům...

#### Od dubna bude svoz komunálního odpadu jednou za čtrnáct dní

V rámci snižování nákladů na odpadové hospodářství, zvýšení motivace ke třídění a zmenšování množství směsného komunálního odpadu, dojde od dubna tohoto roku ke **změně frekvence svozu odpadu z týdenní na čtrnáctidenní**. Tato změna má dva cíle, jedním je snížení přímých nákladů spojených se svozem odpadů a manipulací s nádobami, druhým je tlak na zlepšení třídění a tím zmenšení množství zbylého směsného komunálního odpadu, který končí na skládce. Svozy SKO budou sjednoceny do stejného termínu jako svozy separovaného odpadu, tj. budou prováděny každou lichou středu.

#### Odevzdávání pneumatik v areálu čistírny odpadních vod

V předchozím čísle zpravodaje byla uvedena možnost bezplatného **odevzdání pneumatik**. V této věci prosíme občany, aby pneumatiky odevzdávali **pouze v areálu ČOV**, na určeném a označeném místě, **s vědomím pracovníka obce**. Pneumatiky je možné odevzdávat každou **středu od 10:00 do 12:00 hod.**, jindy jen po domluvě s pracovníkem obce.  
Kontakt: Karel Batík ml., tel.: 725 824 749.

#### Doplňující informace k nakládání s dalšími složkami odpadu

Pro doplnění informací z minulého čísla ještě uvádíme, jak nakládat s některými dalšími významnými složkami komunálního odpadu a jaký je vhodný způsob jejich likvidace. Jednou z nich je staré **použité oblečení**.

Pokud není zničené nebo znečištěné, je možné ho znovu využít a darovat charitativním organizacím, které ho buď rozdají potřebným, nebo ho prodají za symbolickou cenu.

K tomuto účelu můžete využít i speciálních kontejnerů na textil.

Dva takové kontejnery se nacházejí také v Karlovicích, jeden u Hrušky a druhý u IRISu. Čisté oblečení je třeba do nich vkládat v igelitové tašce či pytlí. Pokud je oblečení opravdu nepoužitelné, mělo by se vyhodit do směsného komunálního odpadu.

Podstatnou složku odpadu může tvořit i **steliwo pro domácí mazlíčky**. Přírodní dřevovláknitá steliva i minerální bentonit lze zkompostovat, steliva na bázi silikagelu je nutné vyhodit do směsného komunálního odpadu.

Vhodný způsob likvidace u konkrétního druhu steliva zpravidla doporučuje jeho výrobce.

Podobná otázka, kam s nimi, se nabízí také u **jednorázových dětských plen**. Tento hygienický odpad, stejně jako jiné hygienické potřeby, např. papírové kapesníky a vlhčené ubrousky, patří do směsného komunálního odpadu, nikoliv do plastů.

Děkujeme za pochopení a spolupráci.

Vedení obce

## SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

### Naši jubilanti

Přejeme všechno nejlepší všem, kteří oslaví narozeniny v březnu. Pevné zdraví, velkou dávkou štěstí a pohodové dny.

60 let – Svrčina Lubomír

61 let – Chovanec Ivan

62 let – Hošková Zdeňka, Lalinská Marie

64 let – Vyoral Jaroslav

65 let – Jelínková Miroslava

67 let – Vajdák Stanislav

68 let – Švrček Zdeněk

69 let – Tuška Rostislav

73 let – Kadlíková Zdeňka, Pelánová Jarmila,  
MUDr. Koudelka Stanislav, Pavlů Milan

74 let – Glombíčková Miluše

76 let – Vondrová Uršula

77 let – Strnadel Miroslav





# POZVÁNKY

## Pozvánka na veřejné zasedání zastupitelstva obce

Veřejné zasedání zastupitelstva obce Karlovice se uskuteční ve středu 13. března 2024 od 17:00 hodin v budově Obecního úřadu Karlovice. **POZOR!** Termín je oproti původnímu plánu (6. 3.) o jeden týden později.

## Vítání občánků

V sobotu 16. března 2024 proběhne od 10:00 hodin v Obecním domě Slezan vítání nových občánků.

Přivítáme celkem pět dětí, tři chlapečky a dvě holčičky.

## Březen ve mlýně

6. 3. První jarní rostliny

13. 3. Zvířata a jejich mláďata

20. 3. a 27. 3. Velikonoční tvoření

28. 3. Zelený čtvrtek (9:00–17:00)



## VÍCE Ve mlýně Karlovice

úterý, středa, pátek 15:00–17:00 hod.

sobota 14:00–18:00 hod.

Interaktivní výstava Jeseníky všemi smysly, výroba vlastních suvenýrů, stolní hry, občerstvení.

## Dobrodružný tábor 13. 8. – 20. 8. 2024

Zveme tě na sportovní, dobrodružný tábor

**Expedice na ostrov Urafiky** ve stanech.

Vyprav se s námi na výzkumnou expedici na neprobádaný ostrov! Hledáme neohrožené dobrodruhy, kteří se nebojí otestovat své hranice a vrhnout se do neznáma!

Informace najdeš na webových stránkách: [www.vicevemlyne.cz](http://www.vicevemlyne.cz)

## Připravujeme na duben

6. 4. Den zdraví – Obecním dům Slezan

6. 4. Program pro děti Ve mlýně

19. 4. Den Země – úklid obce – ZŠ Karlovice a Obec Karlovice

21. 4. Den Země – úklid obce se školou a obcí – Vzdělávací centrum VÍCE Ve mlýně

20. 4. Bazárek – Obecní dům Slezan

20. 4. Exkurze Den Země – VÍCE Ve mlýně

27. 4. Pálení čarodějnic – Malajka

27. 4. Záchrana hřbitova na Adamově

# ZE SPORTU



## MUŽI JARO 2024



SO	23.3.	15:00	KARLOVICE	S. MĚSTO
SO	30.3.	15:00	KARLOVICE	V. ŠTAHLE
SO	6.4.	15:30	UVÁLNO	KARLOVICE
SO	13.4.	15:30	KARLOVICE	OSOBLAHA
SO	20.4.	16:00	H. BENEŠOV	KARLOVICE
SO	27.4.	16:00	KARLOVICE	S. RUDOLTICE
SO	4.5.	16:30	H. MĚSTO	KARLOVICE
SO	11.5.	16:30	KARLOVICE	CHOMÝŽ
SO	18.5.	17:00	D. MORAVICE	KARLOVICE
SO	25.5.	17:00	VYSOKÁ	KARLOVICE
SO	1.6.	17:00	VRBNO P.P.	KARLOVICE
SO	8.6.	17:00	KARLOVICE	S. HORA
SO	15.6.	17:00	BŘILIČNÁ B	KARLOVICE



## ŽÁCI JARO 2024



SO	23.3.	12:00	JINDŘICHOV	KARLOVICE
SO	30.3.	12:00	KARLOVICE	ZÁTOR
SO	13.4.	12:30	KARLOVICE	OSOBLAHA
ČT	18.4.	16:00	H. BENEŠOV	KARLOVICE
SO	27.4.	13:00	KARLOVICE	ŠIROKÁ NIVA
SO	4.5.	13:30	H. MĚSTO	KARLOVICE
SO	11.5.	13:30	KARLOVICE	CHOMÝŽ
SO	25.5.	14:00	SO BRUNTÁL C	KARLOVICE
SO	1.6.	14:00	KARLOVICE	VRBNO P.P.
SO	8.6.	14:00	RÝMAŘOV B	KARLOVICE
SO	15.6.	14:00	KARLOVICE	BŘIDLÍČNÁ



## ZÁKLADNÍ ŠKOLA INFORMUJE

### Ohlédnutí za lyžákem

Na přelomu ledna a února se konal lyžařský výcvikový kurz ve skiareálu Annaberg.

Počasí nám vyšlo, sněhu bylo dost, nálada byla výborná, lyžaři i snowboardáči zvládli sjíždění a zatáčení, vysvědčení bylo rozdáno... co víc si přát.

Nezbývá než se těšit zase za rok.

Martina Lex Krejčí

### Anglické divadlo

V úterý 13. února 2024 jsme v rámci výuky anglického jazyka zavítali do Městského divadla Krnov, abychom zhlédli anglická divadelní představení. Žáci 3.–5. třídy se příjemně pobavili u pohádky s písničkami pro začátečníky, „John and Mary“, o harmonickém vztahu dvou sourozenců, kteří společnými silami překonají nejednu nástrahu, která na ně číhá v lese. Žáci 2. stupně měli možnost vidět poučný příběh „Peter Black 2, A new beginning“, pokračování děje o Petrovi, který zažije nejednu zapeklitou situaci při hledání nového zaměstnání. Díky přiměřené jazykové úrovni, byly obě divadelní hry srozumitelné a pro naše žáky velmi přínosné jak z hlediska jazykového, tak kulturního.

Alena Rokosová

### Karneval s Klaun family

V sobotu 10. února 2024 se naše tělocvična zaplnila krásnými karnevalovými maskami. Program, který připravili klauni z Klaun Family, nedal dětem celé dvě hodiny odpočinout.

Báječně se bavili i rodiče, kteří byli do některých her i aktivně zapojeni.

Chtěli bychom poděkovat za finanční příspěvek od Obecního úřadu Karlovice, díky kterému se mohl tento karneval konat. Děkujeme za účast všem a budeme se těšit na příští rok.

Martina Hradilová



### Lyžařský výcvik MŠ ve ski Annaberg

I přes horší sněhové podmínky jsme letos zorganizovali pro předškolní děti lyžařský výcvik, který proběhl od 12. do 16. února 2024.

Celkem se zúčastnilo 11 předškoláků.

Pro děti je lyžák nejen velkou zábavou, ale také zkouškou obratnosti, samostatnosti, vůle a vytrvalosti. Děti se musí samostatně obout do lyžařských bot, zvládnout přesun od autobusu na sjezdovku, samy odnést lyže a helmy. Na sjezdovce je samostatnost dětí také nutná. Děti začínaly kurz na pojízdném páse, učily se nazout do lyží, zvednout se ze země, otáčet se na lyžích, jezdit na malém vleku.

Postupně se zlepšovaly, naučily se obloučky a někteří se už v úterý podívali na velký vlek.

Děti zvládly výcvik výborně, byly samostatné a všechny se v lyžování zdokonalily.

Celý slunečný týden jsme zakončili karnevalem na lyžích s vyhlášením vítězů.

Tereza Brachtlová

### Připravujeme:

22. 3. Šachový turnaj

4. 4. Zápis do 1. třídy (od 15:00 do 17:00 hod.)

## POHLED DO NEDÁVNÉ HISTORIE KARLOVIC

V té době, o které se zde píše, žilo na území obce Karlovice a jeho okolí německy mluvící obyvatelstvo a také Karlovičáci mluvili německy, protože byli součástí Rakousko-Uherské monarchie a žili zde již několik století.

### Papírna – II. část

#### Požár

Dne 21. 7. 1902 z pátku na sobotu vznikl z neznámých důvodů na půdě papírny, tehdy již no-

vých majitelů Herdinů požár, který se rychle rozšířoval a sílil do takových rozměrů, jaké Karlovice ještě nikdy nezažily.

V roce 1897 převzali mladí manželé silně zadluženou papírnu a museli se potýkat s velkými problémy. V době vzniku požáru dlužili pojistné mlýna za poslední dva roky.

Majitel papírny měl právo chovat na pozemku, který byl k tomu určený, hospodářská zvířata. Kvůli velkým finančním problémům mu zůstalo pouze sedm kusů krav, jeden kůň, hříbě, tři prasata a pár slepic. Práci o dobytek zvládaly dvě dívky a kočí.

Domáci kuchařka paní Frieda Ganz, dcera Drechlera a Gottfrieda Ganze, chodila po práci spát domů zrovna tak jako kočí Johan Hanel. Další dívky Julie Lux a Ida Drescher pracující pro majitele firmy byly ubytovány a spávaly v podkrovním pokoji domu Herdinů.

Papírna zaměstnávala šest pracovníků: Johana Dressela, Huga Krönera, Henricha Reichela, Franze Schindlera (ten sloužil noční), Antona Weigartena a Adolfa Wotke.

V kritický den měli Johan Dresser a Franz Schindler noční směnu. Dresser byl ve strojovně Holandána (tak byl nazýván mechanismus vodního pohonu strojů papírny).

Schindler měl v dílně práci s opravami matic. Ten později vypověděl: „Byla právě jedna hodina v noci a bylo po velké noční přestávce, když jsem se opět pustil do práce. Netrvalo dlouho a roztrhl se filc. Sešívám ho a tu ke mně přistoupil Franz Zaruba ze sousedství, výrobce kartonů, a řekl: „Nech toho! Pojď ven!“ a opět šel pryč.

Nenechal jsem se rušit a pracoval jsem dál. Když už jsem měl filc sešitý, to už mohlo být půl druhé, Zaruba nebyl ještě tak dlouho pryč, tu si všimnu, že naproti ve stáji je červená záře, což mne znepokojilo, protože do východu slunce bylo ještě brzy, což mne více znepokojilo.

Mrknu na strop dílny a tam už byly žhnoucí pruhy. Nyní jsem pochopil, že Papírna hoří. Okamžitě zastavuji vodu, strhávám řemen transmisního pohonu dolů z řemenice, balím svoje věci a pádím na dvůr.

Řvu hoří, buším na domovní dveře obytného domu, vzbudit domáčí, ale ti už byli vzhůru.

Letím domů skočit do hasičské uniformy.

Když jsem se vrátil znovu k požáru, potkal jsem Eduarda Ludwiga, který právě vyváděl ze stáje koně, když v tom již začala hořet střecha skladu, kde byl uložen jeden vagón časopisů z Německa a druhý vagón Iněných hader.

Nyní se už požár rozšířil na všechny stavby.

Papírna vyhořela do základů. Stroje se s rachotem zřítily. Železné dveře strojovny byly rozpaleny do žhava, hasiči na ně stříkali chladicí vodu. Krovky obytného domu také hořely. Oheň se šířil z domu dál. Oheň ze skladiště se valil dál i na stodolu a vedle stojící velké šopy. Naskládané papíry a kartony na podlaze papírny byly ohněm vymrštěny do povětří a lítaly až na pocheňské louky, některé se našly až v Široké Nivě. Hasičské zvony zvonily, hasičská siréna Grohmanovy továrny houkala, hasičské oddíly okolních vesnic přispěchaly na pomoc.

Nábytek obytného domu byl vynášen na dvůr. Zvědavci a pomocníci z řad lidí přicházeli v proudech.

Pokračování příště.

Text připravil podle knihy Kahrsthal im Altva-tergebierge Fritze Eschera

Jan Lomáz

## OSTATNÍ INFORMACE

### Okénko z knihovny

Vážení a milí čtenáři a příznivci knihovny, v roce 2023 se podařilo pro knihovnu zakoupit 103 nových knih a darem jsme obdrželi 121 knih. Většinu pořízených knih jste vybrali vy, čtenáři. Budu moc ráda, pokud mi i letos budete dávat tipy na zajímavé spisovatele.

V knihovně můžete objevit spoustu novinek například od Roberta Bryndzy, Lisy Regan, Jefferyho Deavera a dalších. Nechybí ani českí spisovatelé jako je Patrik Hartl, Michaela Klevisová, Radka Třeštíková apod.

Za uplynulý rok se do knihovny přihlásilo třicet nových čtenářů a věřím, že v letošním roce se objeví další noví zájemci a literatura.

Obecní knihovnu můžete navštívit vždy v pondělí od 13:00 do 16:00 hodin a ve čtvrtek od 13:00 do 15:00 hodin.

Těším se na vaši návštěvu.

Kateřina Locku

**OBEC KARLOVICE VÁS SRDEČNĚ ZVE NA**

# OBEČNÍ PLES

**PÁTEK**

**8.3.2024**

**OBČANINŮM VLEZAN**

**20:00 hod.**

**VSTUPNÉ 200 Kč**



**VYPRODÁNO**

**K TANCI A POSLECHU ZAHRAJE  
KAPELA CCA GANG Z BRNA**

**TANEČNÍ VYSTOUPENÍ  
KAIRA DANCE**

**SOUTĚŽ O SKVĚLÉ CENY - TOMBOLA • BOHATÉ OBČERSTVENÍ • FOTOKOUTEK**

**Vstup do sálu bude umožněn od 19:00 hod. Předpokládán závěr ve 2:00 hod.**

**Předprodej vstupenek od 5. 2. 2024 na Pošta Partner Karlovice.**



ZŠ a MŠ  
KARLOVICE



# ZÁPIS DO 1. TŘÍDY







4. dubna 2024 od 15.00 do 17.00 hod.

S sebou vezměte:

 občanský průkaz

 rodný list dítěte

Nabízíme:

-  Výuku dle ŠVP Škola - Okno budoucnosti
-  Vstřícný a otevřený přístup k dětem a rodičům
-  Nízký počet žáků ve třídě, individuální přístup k žákům
-  Mimoškolní zájmovou činnost - kroužky keramiky, florbalu, angličtiny, informatiky, přírodovědy, stolních her, míčových her, doučování ...
-  Exkurze, adaptační pobyty, lyžařské výcvikové kurzy, kurzy plavání
-  Školní družinu, školní klub a stravování ve školní jídelně

V případě, že máte zájem o docházku dítěte do naší školy, ale potřebujete více informací, kontaktujte nás na telefonním čísle: 554 725 887.



ŠKOLA PRO  
UDRŽITELNÝ ŽIVOT



Tiráž

Karlovický zpravodaj „periodický tisk územního samosprávného celku“ vychází jako měsíčník. Příspěvky odevzdávejte vždy do 20. dne v měsíci elektronicky na [karlovicky.zpravodaj@gmail.com](mailto:karlovicky.zpravodaj@gmail.com) nebo písemně na Obecní úřad Karlovice. Maximální délka příspěvku je půl strany formátu A4. Obec Karlovice, Karlovice 183, 793 23 Karlovice, IČ: 00296112, MK ČR E 22569, Přípravuje: Kateřina Locku, Redakční rada: Vlastislav Kuchař, Naděžda Paňáková, Dítta Vyoralová